
FKKT Matematika III

Navadne diferencialne ena£be prvega reda

1. Linearna diferencialna ena£ba prvega reda

�e je re²itev homogenega dela yH = CF (x), C ∈ R, potem je nastavek za iskanje partikularne
re²itve enak yP = C(x)F (x) .

2. Bernoullijeva diferencialna ena£ba je oblike y′ + f(x)y = g(x)yα. Zgornjo ena£bo delimo z
yα, y′y−α + f(x)y1−α = g(x) in vpeljemo novo spremeljivko z = y1−α.

3. Riccatijeva diferencialna ena£ba je oblike y′+f(x)y2+g(x)y = h(x). Uganemo partikularno
re²itev y1. Nadaljujemo pa z nastavkom y = y1 + z.

Linearne diferencialne ena£be vi²jih redov s konstantnimi koe�cienti

Linearna diferencialna ena£ba vi²jega reda s konstantnimi koe�cienti je oblike

y(n) + an−1y
(n−1) + . . .+ a2y

′′ + a1y
′ + a0y = f(x),

Homogeni del re²ujemo s pomo£jo karakteristi£nega polinoma

λn + an−1λ
n−1 + . . .+ a2λ

2 + a1λ+ a0 = 0.

Za n = 2:

1. Ni£li λ1, λ2 sta realni in razli£ni: yH = C1e
λ1x + C2e

λ2x

2. λ1 je dvojna realna ni£la: yH = C1e
λ1x + C2xe

λ1x

3. Ni£li λ1, λ2 sta konjugirani kompleksni par a± i b: yH = eax (C1 cos(bx) + C2 sin(bx)) .

Za partikularni del uporabimo variacijo konstant: yP = C1(x)y1 + C2(x)y2

C ′
1(x)y1 + C ′

2(x)y2 = 0

C ′
1(x)y

′
1 + C ′

2(x)y
′
2 = f(x)

ali uporabimo nastavek za partukularno re²itev v odvisnosti od f :

(i) f(x) = Pm(x)eαx, α ni ni£la karakteristi£nega polinoma: yP = Qm(x)eαx.

(ii) f(x) = Pm(x)eαx, α k-kratna ni£la karakteristi£nega polinoma: yP = Qm(x)eαxxk,

(iii) f(x) = eαx(Pm1 cos(βx) + Pm2 sin(βx)), α+ βi ni ni£la karakteristi£nega polinoma.

yP = eαx(Qm(x) cos(βx) +Rm(x) sin(βx)).

(iv) f(x) = eαx(Pm1 cos(βx) + Pm2 sin(βx)), α+ βi je k-kratna ni£la karakteristi£nega polinoma.

yP = eαx(Qm(x) cos(βx) +Rm(x) sin(βx))xk.
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Laplaceova transformacija
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L(λ f(t) + µ g(t))(z) = λL(f(t))(z) + µL(g(t))(z)

L(eatf(t))(z) = L(f(t))(z − a)

L(f(at))(z) = 1
aL(f(t))(

z
a ) , a > 0

L(f(t− k))(z) = e−kzL(f(t))(z)

L(f (n)(t))(z) = znL(f(t))(z)− zn−1f(0)− zn−2f ′(0)− · · · − zf (n−2)(0)− f (n−1)(0)

L(f ′(t))(z) = zL(f(t))(z)− f(0)

L(tn f(t))(z) = (−1)n L(n)(f(t))(z)
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